

2021年高考五大亮点

近日,教育部关于做好2021年普通高校招生工作的通知对外公布。通知明确,2021年高招将坚持稳中求进的工作总基调,按要求,今年高考命题将加强对考生德智体美劳全面发展的考查,增强试题开放性、灵活性,各地各校应为每个考点配备防疫副主考。

亮点1:防疫 为每个考点配备防疫副主考

教育部要求,健全疫情防控常态化下高考组织工作机制。各地各校要提前研究谋划,合理安排特殊类型招生等有关考试时间;认真落实国家教育考试组考防疫要求,结合疫情防控实际,进一步细化组考防疫工作方案,制定疫情防控工作标准,强化命题制卷、考点考场、评卷等场所防疫举措,保障广大考生和考试工作人员的生命安全和身体健康;做好考生和考务人员日常体温测量和身体状况监测,按要求为每个考点配备防疫副主考,设置必要的隔离考场、隔离设施,配备充足的防疫物资等措施。

各地各校应加强考点考场管理,严肃考风考纪,加大人员入场检测力度,严格执行考场、视频“双监考”及巡考制度。

亮点2:名额 贫困县脱贫后仍可享专项计划

各地各校要严格执行教育部核定的本科招生计划,不得随意更改招生计划;继续实施国家支援中西部地区招生协作计划,综合考虑生源数量及学校办学条件、毕业生就业状况等因素,继续将招生计划增量向中西部地区和考生大省倾斜。中央部门所属高校要严格控制属地招生计划比例,合理确定分省招生名额。

按照中央脱贫攻坚有关部署,专项计划实施区域的贫困县脱贫后2021年仍可继续享受专项计划政策。

亮点3:命题 今年高考试题增强开放性

教育部要求,稳妥推进高考综合改革。河北、辽宁、江苏、福建、湖北、湖南、广东、重庆等第三批高考综合改革省份要全力做好新高考落地的各项工作,精心制定命题、考试和录取工作方案。

2021年高考命题要坚持立德树人,加强对考生德智体美劳全面发展的考查和引导。要优化情境设计,增强试题开放性、灵活性,充分发挥高考命题的育人功能和积极导

向作用,引导减少死记硬背和“机械刷题”现象。

亮点4:强基计划 优化校考内容和形式

今年,各试点高校仍深入实施强基计划。教育部要求,各试点高校完善招生程序和办法,提高人才选拔的科学性;要优化高校考核的内容和形式,充分运用考生综合素质评价档案,考查思想品德、专业兴趣、科研志向以及吃苦耐劳的精神等,着力选拔“有志向、有兴趣、有天赋”的优秀学生;加强与中学

的衔接沟通,帮助学生了解强基计划专业的优势、培养模式和发展前景,引导适合的学生报考;要进一步优化人才培养模式,为学生设置多学科交叉培养的课程体系,提高学生服务国家战略需求的能力。

亮点5:成绩 高考分数不提供给中学

教育部还明确,加强高校招生录取批次管理,不得随意将普通批次招生专业安排至本科提前批次招生。各地要开展招生秩序专项治理,严肃查处违规宣传、通过设置奖金等方式违规争抢生源等行为;严厉查处违法违规行为,对于因疏于管理,造成考场秩序混乱、作弊情况严重、招生违规严重的,要依法依规对相关责任人严肃处理并追责问责;对违规承诺争抢生源的高校和工作人员,要追究相关责任。

除教育部规定的特定事项外,只能将考生的高考成绩信息提供给考生本人及有关投档高校,不得向考生所在中学及其他任何单位和个人提供;严禁宣传炒作“高考状元”“高考升学率”“高分考生”等;严禁各地政府、学校、培训机构以高考成绩为标准奖励教师和学生。(本报综合)



2月24日,我市中学高三学生为迎战高考已陆续返校。

本报记者 刘代荣 摄

节日文化课可以这么上

■ 彭 莺

语言是文化的一部分,国际中文教育自然离不开中华文化的介绍与传播。开设与中国传统节日有关的文化课时,老师不应只依赖教材课本,而是需要帮助学生真正感知、体悟中华文化。

对于中文初级班,我在课上综合运用多媒体课件的文化介绍内容会多一些,但语言文字和文化教学也不能割裂,不能顾此失彼。在字、词、句、小语段教学过程中,都可以渗透文化内容。

以春节为例,有一次课上学到年俗时,讲到了“福”字。我介绍了

中国人喜欢在春节把红色的“福”字倒贴表示纳福,带着学生学习“福”字的音、形、义、组词和用福字说话造句后,有的学生还觉得这个字不好记。而大部分学生也仍然不明白中国人喜欢把“福”字倒贴的这一做法。为了加强学生的记忆,我想到了把汉字和书法结合起来进行教学。于是,我在一堂课上,带来了笔墨纸砚,教学生练习用毛笔写“福”字。经过几番演练,学生终于对“福”字了然于心。紧接着,我给学生分发了带“福”字的红色剪纸,五花八门的“福”字剪纸让大

家爱不释手。最后,我让学生们看着我把“福”字翻转过来,我问他们这个字是不是倒了。这时,我把一个字拓展成了一个小句——“福”倒了,还在“倒”字上标上拼音,让他们齐声朗读“福倒了”。在“倒”和“到”的拼音间画上等号后,学生领悟了——原来中国人喜欢用谐音来讨口彩,说吉利的话。

全凭老师讲解,少了问答、演示等环节,学生也许一头雾水。经过一系列的讲解、练习书法、动作演示等环节后,学生有了参与和体悟,教学效果就不言而喻了。

这5所大学2021年起停止招生

自2020年,教育部持续推动独立学院转设进程,大多数独立学院已陆续转设为民办/公办院校,而其中,也有几所高校由于各种原因无法完成转设,只能终止办学。

北京师范大学珠海分校

北京师范大学珠海分校是位于广东省珠海市的一所高校,这所学校的办学性质属于独立学院。这所学校从2019年起,就开始减少招生计划了,在2021年停止招生,2024年就会终止办学。

河北大学工商学院

2021年1月26日,教育部公布《教育部关于同意河北大学工商学院以终止办学方式实现转设的

函》,表明:同意河北大学工商学院在河北省人民政府支持下,按照《关于加快独立学院转设工作的实施方案》的相关要求,自2020年起停止招生,以终止办学、逐步回归举办高校的方式实现转设。

南京大学金陵学院

2020年7月22日,学校官网发布了一则公告,确认了金陵学院在2020年9月停止普通本科招生,转型后将于2022年全面融入南京大学苏州校区。校友总会将为金陵学院校友发放“南京大学校友卡”。

南京中医药大学翰林学院

南中医泰州校区于2020年秋季开始招生,同时,南京中医药大

学翰林学院停止招生,在校生按原计划完成学业后,南京中医药大学收回南中医翰林学院的办学权并负责处置。

新疆农业大学科学技术学院

新疆农业大学科学技术学院2002年7月经自治区教育厅批准成立,2004年经国家教育部重新审批确认,为全国首批确认的124所独立学院之一,是实施本科层次普通高等教育的独立学院。

2020年10月25日,新疆维吾尔自治区教育厅发布公告称,新疆农业大学科学技术学院终止办学,原学校并入新疆农业大学。

(本报综合)

构建和谐亲子关系 父母要学会“有话好好说”

■ 武文娟

寒假期间,孩子学习情况不是很理想,家长在帮助孩子辅导功课的时候,看着他的作业就非常着急,会说话重一些,但是家长发现孩子越来越敏感,逆反得厉害。家长和孩子该怎么沟通会比较好?

深圳市松岗东方小学校长孙亚桂表示,孩子入学以后,很多家长都对孩子充满美好的期待,一心想把孩子培养成自己心目中的“完美”样子,当孩子与自己的期待产生距离的时候,家长就会不断地唠叨。建立和谐的亲子关系,关键就在父母和孩子沟通时能不能做到“有话好好说”。

如何做到“有话好好说”?首先要有“好语气”。通常语言表达的是字面直接的思想,语气则表达的是自己内在的意愿,直接反映说话者的态度。家庭生活中,父母和孩子说话时,商量的语气要多于命令的语气,鼓励的语气要多于打压的语气,平和的语气要多于急躁的语气……

同时要抓住“好时机”。父母和孩子沟通的时机很重要,一天中什么时机适合谈话呢?晚饭过后,心情逐渐开朗,这是比较好的时机,找到孩子的兴奋点,父母便可润物细无声地传达其观点了。

还要选定“好地点”。不同的沟通地点给人带来的心理感受是不同的,亲子沟通精心选择地点也很重要,总体原则就是找一个能够让人放松的谈话地方。如孩子的卧室、书房或者小区的休闲场所等。将自己对孩子的爱与理解及心中的想法都融于字里行间,从而达到润物无声的教育效果。

遗失声明

- 周鑫言遗失保险执业证,证号:00001850011500002020009968,声明作废。
- 邓流芳遗失保险执业证,证号:0200075000080020180907623,声明作废。
- 魏友富遗失保险执业证,证号:0000035002380002020001800,声明作废。
- 王春梅遗失保险执业证,证号:02000050011580020171100661,声明作废。
- 王嘉源遗失保险执业证,证号:0200050011580020180500369,声明作废。
- 黄琼遗失保险执业证,证号:00000550011500002020000771,声明作废。
- 李京佳遗失保险执业证,证号:0000355000000002020000666,声明作废。
- 陈婷婷遗失保险执业证,证号:0000055001020002019010242,声明作废。